

传承红色文化“四爱”育人润心

上海市市南中学“红色露天博物馆”仪式思政共建课程正式启动

上海市市南中学，作为一所拥有百年历史的名校，始终秉承着“爱国、奉献、团结、进步”的优良传统。这些优良传统，不仅为学校开展思政教育提供了得天独厚的条件，也为市南中学的思政课程创新奠定了坚实基础。

近年来，随着国家对思政教育的重视，市南中学积极响应号召，结合自身丰富的校史资源，推出了独具特色的“仪式思政”课程。两年前的2月28日，市南中学正式推出“仪式思政”这一校本思政特色品牌，标志着学校在思政教育领域的创新探索迈出了重要一步。两年间，学校不断深化课程建设，先后推出了1.0版和2.0版仪式思政课程，取得了显著成效。

为进一步深化“仪式思政”品牌建设，今年2月28日，市南中学举行了“红色露天博物馆”仪式思政共建课程启动仪式暨“2·28爱校日”主题活动。此次活动不仅是市南中学思政课程建设的又一里程碑，也是学校在新时代背景下、积极探索思政教育新路径的重要举措。

活动当天，黄浦区委宣传部副部长、区精神文明办主任胡琰，区教育局

党组书记陈亮等领导亲临现场，为共建课程导师团颁发聘书，并对市南中学的思政课程建设给予了高度评价。胡琰在致辞中表示，市南中学的“红色露天博物馆”仪式思政共建课程，不仅充分挖掘了学校的红色资源，还通过馆际联动、校际联动、馆校联动的形式，将红色基因与学生的日常生活紧密结合，具有很强的创新性和推广价值。

陈亮也对市南中学的思政课程建设给予了充分肯定。他指出，市南中学的“四爱”育人目标——爱党、爱国、爱校、爱家，与学校的五大校本纪念日紧密结合，构建起全面深入的思政课程体系，具有很强的示范性和引领性。他希望市南中学能够继续深化课程建设，为全区乃至全市的思政教育提供更多可借鉴的经验。

“红色露天博物馆”与“四爱”育人目标

作为学校仪式思政建设的3.0版本，“红色露天博物馆”仪式思政共建课程基于校内资源，形成馆际联动、校际联动、馆校联动，以“传承基因·‘四爱’润心”为主题，聚焦爱党、爱国、爱校、爱家“四爱”育人目标，并与学校五大校本纪念日融合，构建起一个全面而深入的思政课程体系。课程将立足“2·28爱校



日”“5·15爱家日”“5·25烈士纪念日”“11·1爱党日”“12·20爱国日”五大校本纪念日，通过与中国共产党发起组成立地(《新青年》编辑部)旧址、中共中央政治局机关旧址(1928~1931年)、黄浦剧场(《义勇军进行曲》首次播放处)、大同中学、黄浦区牙防所(秦涛钧金神父路秘密电台旧址)5处红色资源点开展合作共建，共同推出《青春红流》《家风红韵》《英烈红印》《信仰红途》《强国红音》5堂精品思政课。

在活动现场，市南中学副校长黄玉霞作课程推介。她详细阐述了课程的设计理念、实施路径以及预期效果，赢得在场嘉宾和师生的一致好评。

五大校本纪念日与红色资源联动

在“2·28爱校日”，市南中学与大同中学共同探寻清心全福读书会、大同先锋社等先进青年组织在革命历程中的重要作用，从参加南下服务团的校友身上汲取成长力量。

在“5·15爱家日”，课程共建方中共中央政治局机关旧址(1928~1931

年)将带领学生和家共同聆听熊瑾玎夫妇在革命岁月中坚守信仰、舍小家为大家的红色家风故事。

在“5·25烈士纪念日”，学校将与黄浦区牙病防治所(秦涛钧秘密电台旧址)开展课程共建，通过庄重的烈士纪念仪式，向烈士敬献花篮，默哀致敬，聆听烈士的英勇事迹。

在“11·1爱党日”，课程共建方中国共产党发起组成立地(《新青年》编辑部)旧址将围绕中国共产党发起组成立的历史背景、过程及《新青年》在传播马克思主义思想中的重要作用展开课程内容，让学生深刻理解党的初心和使命。

在“12·20爱国日”，市南中学将与黄浦剧场(国歌《义勇军进行曲》首次播放地)开展课程共建，详细介绍国歌的诞生背景、创作过程及其在国家发展历程中的重要意义，激发学生的爱国热情。

“四个一”助力红色文化传承

共建课程的实施路径将聚焦“四个一”：通过举办一场活动，让学生在实践感受红色文化的魅力；推出一堂微课，利用现代教育技术，将红色历

史知识生动地传授给学生；开展一次寻访，让学生走出校园、亲身感受历史的厚重；布置一个临展，营造浓厚的校园红色文化氛围，让学生在潜移默化中受到教育。

红色文化的传承与洗礼

活动现场，市南学子演绎了学校的经典红色作品——校本剧《永不磨灭的记忆》和情景朗诵《有一份情怀，叫热爱》。充满力量的表演，激发了广大市南学子鉴往知来、向史而新的决心。

此外，活动现场还表彰了优秀校史讲解员，并向新任讲解员授胸牌。学校党支部书记杨翎在致辞中表示，红色是市南最靓丽的底色，学校将继续以红色校史为依托，以爱国主义教育为核心，通过丰富多样的教学形式，让学生在潜移默化中接受红色文化的熏陶、传承红色基因、坚定理想信念。

红色思政大课的推广与未来展望

市南中学“红色露天博物馆”仪式思政共建课程，将红色资源与思政教育有机结合，以“四爱”为核心，通过丰富多样的活动形式，让学生在学习传承红色基因、在实践中培育爱国情怀。它不仅是一门课程，更是一次红色文化的传承之旅，一次心灵的洗礼。

此次活动的成功举办，不仅展现了市南中学在思政教育领域的创新成果，也为更多学校开展思政教育提供了有益的借鉴。相信在未来的日子里，市南中学将继续深化课程建设，为培养更多具有爱国情怀、坚定理想信念的新时代青年贡献力量。



安全护航 童心同行

嘉定区红石路幼儿园开展安全教育周系列活动

为了给幼儿提供安全、和谐的成长环境，增强幼儿安全意识，提升自我保护能力，日前，嘉定区红石路幼儿园开展了“安全护航 童心同行”安全教育周系列活动。活动通过趣味化、场景化的形式，让安全教育深入童心，为幼儿健康成长筑起坚实屏障。

开学第一课——家园共育普知识。家长是幼儿安全的第一守护者，2月16日，家长和幼儿在家共同观看了上海教育电视台播出的《公共安全教育开学第一课》节目，家长和幼儿的安全意识得到了提升。

安全教育课——安全智慧大闯关。开学第一天，各班教师根据不同年龄段幼儿的认知特点，设计了多层次、多维度的安全教育活动，将“保护个人信息”“警惕AI诈骗”“防范暴力袭击”“拒绝各类诱惑”“防范台风、暴雨、沙尘暴”等知识融入活动中，将知识性与趣味性深度融合，让安全教育“活”起来。

逃生演练——争做安全小卫士。遇到突发情



况怎么办？怎样才能保障幼儿安全、提高逃生技能？2月18日，幼儿园开展了“防暴、防冲撞”演练。活动中，教师有序组织，引导孩子安全避险，活动后，教师还和幼儿一起讨论了遇到坏人闯进校园后的应对方法。

此次安全教育周系列活动不仅为幼儿打造了沉浸式的学习体验，更通过“家”“园”协同，构建了安全教育网络。今后，红石路幼儿园将继续把安全工作放在首位，为孩子的平安成长保驾护航。

家校社携手共育促发展

嘉定青少年科创集散地举行首届社团家委会成立仪式

近日，嘉定青少年科创集散地举行了首届社团家委会成立仪式。本届家委会通过“问卷+访谈”的选拔方式，最终选出15位家长成员。仪式由家委会负责人邵老师主持，他详细介绍了家委会的职责，表示家委会将在促进家校沟通与合作中发挥重要作用。

仪式中，邵老师还带领大家参观了人工智能科普展厅和教学现场，向大家展示了集散地的技术成果和学生科创获奖作品。

家长在共育模式下的关键作用。科创教育不仅仅是课堂知识的传递，更需要与社会场景和资源相连接。作为校外平台，集散地学习并借鉴了校内家委会模式，以推动家校社共育模式更加体系化、系统化地开展。未来，家长们将与集散地紧密合作，积极参与各类活动的筹备，共同为孩子们创造更多丰富的学习和实践机



会，进一步推动科创教育的持续发展。

家长与科创教育的深度融合

在现场，家长们纷纷表示赞同家委会的成立。许多家长认为，集散地通过与家长的深度合作，能够更好地了解学生的个性化需求和兴趣，从而使课程和实践活动更加贴近学生的成长与发展。

家委会的成立为嘉定青少年科创集散地社团发展注入了新动力。家委会不仅是家校合作的重要桥梁，还通过整合多元化社会资源与家庭专业力量，推动科技创新人才的培养，拓展了科技人才池。在推动“校内外一体化”教育理念的进程中，家委会也将积极促进家长参与社团活动，进一步拓展家校社联动的广度与深度，丰富学生的实践场景，培养更多具备创新思维和科技素养的青少年。

贤德星学 追梦成长

——奉贤区蓝湾五四学校的强校之路

临港蓝湾国际社区的蓝湾五四学校，历经数十年积淀，凝练出“贤德星学”校训与“追梦”文化。自2023年起，学校以“让每一个孩子成为追梦人”为核心理念，踏上了强校探索之路。

强师资：“梦教师”培养

学校成立了“梦教师工作坊”，引进市区专家团队，采用三级带教模式(名校长带班子、资深校长带班主任、教研专家带教师)，围绕“HUI”规划、育人、研究、分享、成长五大领域，通过培训、教研、实践及比武平台，全面提升教师专业能力。近两年，教师在各级展示中屡获佳绩，多名教师在市级教学竞赛中斩获一等奖，展现了学校师资队伍力量的显著提升。

强行规：“四JING”管理

学校推行“敬、净、静、竞”“四JING班集体”建设，通过主题班会、文体活动、社会实践等课程，强化行为规范与班级氛围。同时注重家校合作，协同培养学生纪律意识、竞争意识及团队协作能力。学校还定期开展“四JING之星”评选活动，激励学生争优创先，形成了良好的校园文化氛围。

“五HUI梦课堂”改革：强质量

学校以“五HUI梦课堂”为核心，通过课题研



究与校本研修，提升教师“HUI教”能力与学生“HUI学”能力，2024年承办区级教学研讨活动，全员展评推进课堂改革，学生学习积极性与实效性显著提升。学校还引入信息化教学手段，打造智慧课堂，进一步提升了教学效率与学生的学习体验。

强特色：“五四文化”品牌

“五四文化”综合实践课程以农垦历史为依托，通过项目式学习与跨学科整合，开设“五四故事”“探秘”“风土”等主题活动，激发学生的创造力与家国情怀。学校还定期组织学生参与社区服务与农垦文化体验活动，将课堂学习与社会实践紧密结合，培养学生的社会责任感与实践力。

近年来，学校教学质量与社会声誉稳步提升，2023年斩获了奉贤区教师专业发展一等奖与学生七彩成果二等奖，成为家长认可的“家门口强校”。未来，学校将秉承校训精神，以“追梦”为动力，积极融入临港蓝湾的发展规划，进一步深化课程改革，优化师资队伍，提升办学品质，努力培养德智体美劳全面发展的追梦少年，打造百姓信赖的优质强校。

上海市东沟中学：灵蛇迎春 智启新程



龙腾虎跃辞旧岁，灵蛇献瑞迎新春。近日，上海市东沟中学的师生们重返校园，共同开启2025新篇章。

2月17日上午8时，全校师生汇集操场，参加2024学年第二学期开学典礼。副校长毛慧培发表了主题讲话，她围绕三个社会热点话题与师生们展开了分享，鼓励大家以黄旭华院士的精神为根基，筑牢信念之魂；以DeepSeek的智慧为动力，推动学校发展变革；以哪吒的勇气为力量，

勇敢迎接挑战。她激励全校师生在2025年向着梦想全力冲刺，共同为东沟中学谱写一首激昂的青春赞歌。

安全教育是开学工作的重要一环。班主任们利用班会课时间，开展了形式多样的安全教育活动，内容涵盖校园安全、交通安全、网络安全等多个方面，旨在增强学生的安全意识，提升自我保护能力。学校号召全体学生与家长共同努力，在每一位学生都能平安健康地成长。

踔厉奋发启新程，青春聚力正当时。新学期，新气象，上海市东沟中学的师生们将带着新的目标和希望踏上征程。